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Δραστηριότητες

Η γη της Λακωνίας καταλήγει διχαλωτά στα δύο πιο διάσημα και επικίνδυνα ακρωτήρια 

της Ελλάδας: του Μαλέα ή Κάβο Μαλιά στ’ ανατολικά και του Μανιάτικου Ταίναρου 

ή Κάβο Ματαπά στα δυτικά. Τα τραχειά τους εδάφη αυλακώνουν πολλά, άλλοτε 

ευκολοδιάβατα κι άλλοτε κακοτράχαλα μονοπάτια. Μακρύτερο όλων είναι το μονοπάτι 

του Αγίου Φωκά, στην Χερσόνησο του Κάβο Μαλιά.

Στην αφετηρία του μεγάλου 
μονοπατιού του Αγ. Φωκά.
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Moνοπάτι Αγίου Φωκά
πεζοπορώντας στη Μονεμβασιά

ΚΕΙΜΕΝΟ: Θεόφιλος Μπασγιουράκης
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Άννα Καλαϊτζή
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Δεν είναι λίγες, τα τελευταία χρό-
νια οι φορές, που στον χάρτη της 
Μονεμβασιάς, έχει μαγνητίσει 
τα βλέμματά μας το Μονοπάτι 
του Αγίου Φωκά. Οι λόγοι είναι 

πολλοί: αρχικά το μεγάλο του μήκος και, 
στην συνέχεια, η άμεση γειτνίασή του με 
την αλίμενη ακτογραμμή. Πολύ σημαντι-
κός είναι ο τερματισμός του στο Σπήλαιο 
Καστανιάς, ένα από τα σημαντικότερα 
και πλουσιότερα διακοσμημένα σπήλαια 
της Ελλάδας. Υπήρχε όμως κι ένας ακό-
μη λόγος που καθιστούσε το μονοπάτι 
ελκυστικό: ότι πρόσφατα  είχε, σ’ όλο του 
το μήκος, σηματοδοτηθεί και διανοιχθεί. 
Αυτό το επίπονο έργο είχε ολοκληρωθεί 
χάρη-κυρίως- στην προσωπική φροντίδα 
του καλού μας φίλου σπηλαιολόγου, φυ-
σιολάτρη και ακούραστου ορειβάτη Χρή-
στου Παναγιωτόπουλου. Που για άλλη 
μια φορά θα τον έχουμε μαζί μας συνο-
δοιπόρο και πολύτιμο ξεναγό.

Πριν την αναχώρηση

Στα τέλη Οκτωβρίου η μέρα ξημερώ-
νει με άπνοια και ανέφελο ουρανό. Η 

ανοιξιάτικη θερμοκρασία μάς χαρίζει το 
προνόμιο να πάρουμε τον καφέ μας και 
το θαυμάσιο πρωινό στον υπαίθριο χώρο 
του «Κινστέρνα». Μερικά χιλιόμετρα 
νότια της Μονεμβασιάς, στα ψηλώματα 
του Αγίου Στέφανου, το εκπληκτικό 
συγκρότημα εποπτεύει όλο τον ορίζοντα, 
στεριανό και θαλασσινό. Το βλέμμα μας 
αγναντεύει ανεμπόδιστα την βαθυγάλα-
νη απεραντοσύνη του Μυρτώου Πε-
λάγους και ύστερα κατευθύνεται βόρεια 
και παραμένει με θαυμασμό στον εμβλη-
ματικό όγκο του Βράχου της Μονεμ-
βασιάς.
Αμπελώνες, αιωνόβιοι ελαιώνες, γιγά-
ντιοι ευκάλυπτοι, και πανύψηλα κυπα-
ρίσσια, πλαισιώνουν τα επιβλητικά αρ-
χοντικά με την εκπληκτική αρχιτεκτονι-

Τα κύματα του γραίγου ξεσπάνε αφρισμένα, συμπληρώνουν με τον πιο θεαματικό τρόπο την 
μεγαλόπρεπη εικόνα του Bράχου της Μονεμβασιάς.
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κή. Η διαμονή σ’ ένα από τα υπέροχα, 
ανεξάρτητα σπιτάκια της μονάδας, δίπλα 
στα περιβόλια και στα αναρίθμητα λου-
λούδια, είναι αληθινή εμπειρία.
Αν και μας περιμένει μεγάλη πορεία  στο 
μονοπάτι, δεν αισθανόμαστε την πίεση 
του χρόνου, για πρώτη φορά είμαστε 
χαλαροί. Το οφείλουμε στον φίλο μας το 
Χρήστο. Ο οποίος,  αξημέρωτα ακόμη, –
και παρά τις διαμαρτυρίες μας- έχει ανα-
λάβει το άχαρο καθήκον να διανύσει με 
το αυτοκίνητό του τα 50 περίπου δύσκο-
λα χιλιόμετρα ως το σημείο τερματισμού 
του μονοπατιού, στο Σπήλαιο Καστανιάς. 
Αντί λοιπόν, να ξεκινήσουμε με δύο αυ-
τοκίνητα –νωρίς το πρωί- να αφήσουμε 
το ένα έξω από το σπήλαιο και να επι-
στρέψουμε με το άλλο ως την αρχή του 
μονοπατιού, έχει αναλάβει ο Χρήστος 
να πάει μόνος με το δικό του αυτοκίνη-
το, να το αφήσει εκεί, να διανύσει τα 10 
κακοτράχαλα χιλιόμετρα με τα πόδια και 
στην συνέχεια να μας συναντήσει και να 

κάνει μαζί μας, για άλλη μια φορά την 
ίδια διαδρομή. Δεν ξέρω ποιος άλλος 
θα δεχόταν να υποβληθεί –και μάλιστα 
αυτοβούλως- σ’ αυτή την ταλαιπωρία. 
Καθώς αναχωρούμε απ’ το Κινστέρνα, 
παρατηρούμε –μετά την πρωινή άπνοια- 
τα φύλλα των ευκαλύπτων να θροΐζουν. 
Φτάνοντας στο επίπεδο της θάλασσας, τα 
κύματα του γραίγου σκάζουν ήδη στην 
βραχώδη ακτή. 10 σχεδόν χιλιόμετρα νό-
τια του Κινστέρνα, βρισκόμαστε μπροστά 
στο μικρό αλιευτικό καταφύγιο, στον ορ-
μίσκο του Αγίου Φωκά. Το ξωκκλήσι εί-
ναι χτισμένο λίγο πιο μέσα, πάνω σε μια 
λιλιπούτεια χερσόνησο που, πριν ενωθεί 
με την ακτή, ήταν νησιδάκι.

Το μονοπάτι του Αγίου Φωκά

09:25 Πριν ακόμη εμφανιστεί ο Χρήστος 
ξεκινάμε από υψόμετρο 0 την πορεία 
μας με την Άννα. Ακολουθούμε κόκκι-
νο σημάδι σε χωματόδρομο. 5’ μετά μια 

Αεροφωτογραφία που απεικονίζει πολύ ρεαλιστικά την μικροσκοπική χερσόνησο με το 
ξωκκλήσι του Αγ. Φωκά.
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μεταλλική πινακίδα μάς κατευθύνει αρι-
στερά στην αρχή του μονοπατιού. Είναι 
ωραίο, στενό, πετρώδες μονοπάτι, σαν 
προέκταση της βραχώδους ακτής. Καθώς 
ξεμακραίνει πάνω στην μικροσκοπική 
του χερσόνησο ο Άγιος Φωκάς, φέρνει 
στο νου μας εικόνες καλοκαιρινές από 
το νησί της  Σύμης, σε μια αντίστοιχη 
χερσόνησο, που μας θυμίζει τον Άγιο 
Αιμιλιανό.
Στο σκληρό έδαφος η βλάστηση είναι 
χαμηλή, φυτρώνουν χαρουπιές και φυ-
λίκια, αγριελιές, ρείκια και σχοίνα, θυ-
μάρι και αγκάθια. Ψηλά στα δεξιά μας 
ορθώνεται ένας εντυπωσιακός ορεινός 
όγκος με ασβεστολιθικές ορθοπλαγιές. Σ’ 
αυτή την απότομη πλαγιά βρίσκεται ήδη 
σε εξέλιξη η διάνοιξη ενός καινούργιου 
δρόμου, που θα συνδέσει τις περιοχές 
της Μονεμβασιάς και Νεάπολης, μ’ έναν 
δρόμο συντομότερο, πιο ξεκούραστο και 
πολύ θεαματικό.
09:40 Μια γνώριμη, αεράτη σιλουέττα 
εμφανίζεται στην πλαγιά, να κατηφορί-
ζει με βιάση το μονοπάτι. Δεν θα μπο-
ρούσε να είναι άλλος από τον Χρήστο. 
Που, βαδίζοντας με τους δικούς του 
ρυθμούς, έχει καλύψει σε μιάμιση –σχε-
δόν- ώρα τα εννιά δύσκολα χιλιόμετρα 
από το σπήλαιο ως εμάς. Ανοίγουμε τις 
αγκαλιές μας και παίρνουμε μια ανάσα. 
Ευδιάθετος και ακμαιότατος ο φίλος μας, 
σαν να μη βάδισε καθόλου. Είμαστε τόσο 

χαρούμενοι που τον έχουμε μαζί μας.
Το μονοπάτι εξελίσσεται επίπεδο ανά-
μεσα από ασβεστολιθικές πέτρες, «φυτε-
μένες» στο κοκκινόχωμα. Κουμαριές και 
φασκόμηλο, διάφορα αγριολούλουδα και 
κυκλάμινα συντροφεύουν τα βήματά μας 
καθώς κινούμαστε σε μέσο υψόμετρο 30 
περίπου μέτρων. Κάποια στιγμή κατηφο-
ρίζουμε ελαφρά, στην  βραχώδη ακτή. Εί-
ναι κατάσπαρτη από γιαλόξυλα και ανα-
ρίθμητα άλλα θαλασσινά αντικείμενα, 
που έχουν ξεβράσει από τ’ ανοιχτά του 
Μυρτώου και του Αιγαίου τα κύματα του 
σορόκου, του λεβάντε και του γραίγου.
Φτάνουμε στην τοποθεσία «Ισιώματα». 
Εδώ κάποτε υπήρχαν καλλιέργειες με 
πεζούλες. Ψηλά στους λόφους, ορθώνε-
ται ένα τείχος από ασβεστολιθικούς βρά-
χους, με στόμια σπηλαίων. Βρίσκουμε 
στο έδαφος ένα απολίθωμα κοχυλιού. 
Στα βόρεια, ο Βράχος της Μονεμβασιάς 
όλο και ξεμακραίνει. Πιο πίσω ακόμη, 
εισχωρεί μέσα στη θάλασσα ο μακρόστε-
νος κάβος του Γέρακα, που κρύβει στα 
έγκατά του το ομώνυμο, γραφικότατο λι-
μάνι.
Ανηφοράκι. Βαδίζουμε για λίγο στο χεί-
λος ενός γκρεμού, σε υψόμετρο 35-40 
μέτρων. Από κάτω, φωλιάζει αθέατη η 
θαλασσοσπηλιά του Ανάβαλου. Κατοι-
κήθηκε αρχικά 70.000 χρόνια π.Χ. αλλά 
35.000 χρόνια μετά, έπαψε να κατοικεί-
ται εξαιτίας της ανύψωσης της στάθμης 

Τρυφερά φυλλαράκια 
αγριολάχανου με γεύση 
πιπεράτη, σαν της 
ρόκας.

Είναι μεγάλη 
ευχαρίστηση να 
έχουμε τον Χρήστο 
Παναγιωτόπουλο, οδηγό 
μας στο μονοπάτι του 
Αγ. Φωκά.
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του νερού.
10:40 Τα τελευταία λεπτά έχει γίνει δύ-
στροπο, με αιχμηρές ασβεστολιθικές 
πέτρες το μονοπάτι. Μια ανηφοριά μάς 
βγάζει σε υψόμετρο 70 μέτρων. Χαμηλά 
λυσσομανάει ο καιρός, με κύματα αφρι-
σμένα, που σκάζουν με τρομερό θόρυβο 
στους βράχους της ακτής. Σκύβει ο Χρή-
στος στο έδαφος, κόβει ένα χορταράκι κι 
αρχίζει να το μασάει.
-Αγριολάχανο, μας λέει. Οι ντόπιοι που το 
ξέρουν, το εκτιμούν πολύ.
Δοκιμάζουμε κι εμείς. Η γεύση του είναι 
πολύ ιδιαίτερη, πικάντικη σαν της ρόκας. 
Θα μπορούσε να συνδυαστεί περίφημα 
με πράσινες σαλάτες.
11:00 Φτάνουμε στα «Καστέλια», πλη-
σιάζουμε στα μισά της διαδρομής. 
Μπροστά μας ορθώνεται ένας χαρακτη-
ριστικός, δυσπρόσιτος λόφος, με υπο-
λείμματα αρχαίας κατοίκησης, όπως μας 
ενημερώνει ο Χρήστος. 
Ξανασκύβει ο φίλος μας και με το εξα-

σκημένο του βλέμμα εντοπίζει και μα-
ζεύει από το έδαφος ένα λεπτεπίλεπτο 
μαύρο πετραδάκι.
-Λεπίδα από οψιδιανό, λέει ο Χρήστος. Με 
αρκετή προσοχή θα βρούμε κι άλλους. Εδώ 
βαδίζουμε στο «μονοπάτι των οψιδιανών». 
Αλλά και των παμπάλαιων αλωνιών, συ-
μπληρώνει μετά από λίγο.
Πράγματι, το μονοπάτι περνάει μέσα από 
ένα χορταριασμένο, πελώριων διαστάσε-
ων αλώνι, οι πέτρες του οποίου μετά βίας 
διακρίνονται ανάμεσα απ’ τους θάμνους. 
Μερικά μέτρα πιο πέρα, ο Χρήστος μας 
δείχνει μια μικρή, αρχαία δεξαμενή, με 
τα εσωτερικά της τοιχώματα να διατη-
ρούν ίχνη από κουρασάνι.
Ξαφνικά διαπιστώνουμε, ότι παύουμε 
να είμαστε μόνοι, μερικές δεκάδες μέ-
τρα πιο πίσω ακούγονται ομιλίες. Είναι 
τρεις μεσήλικες Γερμανοί, δύο γυναίκες 
κι ένας άντρας. Έχοντας εντοπίσει το 
μονοπάτι του Αγίου Φωκά στον πολύ 
λεπτομερή (1:25.000) χάρτη του Δήμου 

Μπροστά στην μικρή, παμπάλαια δεξαμενή βρόχινου νερού.
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Μονεμβασιάς με Πεζοπορικές Διαδρο-
μές, αποφάσισαν να το ακολουθήσουν 
χωρίς την βοήθεια κάποιου οδηγού. Εί-
ναι παλιοί και έμπειροι πεζοπόροι, που 
απολαμβάνουν ιδιαίτερα την μοναχική 
τούτη διαδρομή στην άκρη της Ελλάδας. 
Με μεγάλη χαρά ενσωματώνονται στην 
ομάδα μας και βαδίζουν μαζί μας.
Γίνεται κακοτράχαλο και πάλι το μονο-
πάτι. Ο Χρήστος δανείζει με ευχαρίστη-
ση την χειροποίητη γκλίτσα του στον 
άνδρα. Ύστερα δείχνει σε όλους και ιδιαί-
τερα στους Γερμανούς που δεν τα γνωρί-
ζουν- κάποια μικροσκοπικά χορταράκια 
ανάμεσα στις πέτρες. Είναι τα γνωστά 
μας τόσο δυσεύρετα, εύγευστα αλλά και 
τόσο ακριβά «Σταμναγκάθια», που ιδι-
αίτερα εκτιμούν και συλλέγουν οι Κρη-
τικοί. Σ’ αυτό το σκληρό ασβεστολιθικό 
τοπίο, που θυμίζει έντονα την Κρήτη, εί-
ναι στριμωγμένα άφθονα σταμναγκάθια 
ανάμεσα στις πέτρες, μαζεύονται όμως 

πολύ δύσκολα και απαιτούν χρόνο, που 
δεν έχουμε στην διάθεσή μας.
11:50 Φτάνουμε στο «Κακό Λαγκάδι», 
λίγο παραπάνω απ’ τα μισά της διαδρο-
μής. Είναι ένα στενό, βραχώδες αλλά όχι 
ιδιαίτερα βαθύ φαράγγι, που σχηματίζε-
ται κάτω από τις «Ασπρόπετρες», ελίσ-
σεται ανάμεσα σε δύο απότομες πλαγιές 
και καταλήγει, μ’ ένα μικρό, θεαματικό 
φιόρδ στην αφιλόξενη ακτή. Διασχίζου-
με την ξερή του κοίτη και περνάμε στην 
αντικρινή πλαγιά. Το μονοπάτι πλησιά-
ζει κοντά στην ακτογραμμή.
-Από εδώ και μετά αρχίζουν τα δύσκολα, 
λέει ο Χρήστος.
-Για ποιο λόγο; Η διαδρομή μοιάζει επίπεδη.
-Ναι, αλλά η σύσταση του εδάφους μεταβάλ-
λεται δραματικά. Σε λίγο δεν θα πατάμε σε 
χώμα αλλά μόνον πάνω σε πέτρες, ανώμα-
λες και αιχμηρές.
Δεν υπερβάλλει ο φίλος μας καθόλου. 
Ξαφνικά το μονοπάτι μοιάζει σαν να το 

Άγρια, αλίμενη ακτή, πραγματικό φόβητρο κάθε πλεούμενου που θα παρασυρόταν  ως εκεί.
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έσπειρε η φύση με τις πιο άγριες, κο-
φτερές και εχθρικές πέτρες που είχε στη 
διάθεσή της, σαν να ήθελε – για κάποιο 
λόγο- να τιμωρήσει τον τόπο. Αυτόματα 
επιβραδύνουμε τον ρυθμό μας. Επικε-
ντρώνουμε την προσοχή μας στα σημεία 
που πατάμε. Σχεδόν δεν τολμάμε να ση-
κώσουμε απ’ τα πόδια μας το βλέμμα για 
να κοιτάξουμε το τοπίο, να θαυμάσουμε 
την αγριότητα της θάλασσας, τα πελώ-
ρια κύματα, που σαν στοιχειά αφρισμέ-
να, ξεσπούν με όλη την μανία των οχτώ 

μποφόρ στους βράχους της ακτής. Μέσα 
στο φοβερό βουητό των κυμάτων και 
στην παραζάλη του ανέμου, βαδίζουμε 
με αργά, ασταθή βήματα, ο ένας, πίσω 
από τον άλλο σ’ αυτή την στενή, πέτρι-
νη πορεία που μοιάζει ατελείωτη. Είναι 
–πιθανότατα- μια από τις πιο δύστροπες, 
τις πιο εχθρικές διαδρομές που έχουμε 
διανύσει ποτέ.
12:50 Μια ώρα μετά το Κακό Λαγκάδι 
τα βάσανά μας τελειώνουν, απομακρυ-
νόμαστε από την αφιλόξενη ακτογραμμή 

Η διευρυμένη με τους τρεις Γερμανούς ομάδα μας, διασχίζει το εχθρικό έδαφος με τις 
αιχμηρές ασβεστολιθικές πέτρες, «φυτεμένες» δίπλα στην ακτή.
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στάσεις σε 4 ώρες) βρισκόμαστε μπροστά 
στον περιφραγμένο χώρο του Σπηλαίου 
Καστανιάς, σε υψόμετρο 120 μέτρων. 
Έχουμε μόλις ολοκληρώσει το δύσκολο 
αλλά ωραίο μονοπάτι του Αγίου Φωκά.  
Ο Χρήστος, που βαδίζει απ’ τα χαράματα, 
είναι ζωηρός και ακμαίος, σαν να μην 
περπάτησε καθόλου.
Το μεσημεράκι, ωστόσο, προχωράει, δι-
ψάμε και πεινάμε. Σβήνουμε την δίψα 
μας στο Παραδείσι, μερικά χιλιόμετρα 
μετά την Καστανιά. Δίπλα στο δρόμο, 
κάτω από την εκκλησία της Παναγίας, η 
πηγή τρέχει ολοχρονίς ένα υπέροχο, δρο-
σερό νερό. Συνεχίζουμε για την ταβέρνα 
«Νεράϊδα», στον Άγιο Νικόλαο Βοι-
ών. Μετά την φοβερή φωτιά της 17ης 
Ιουλίου οι θαμνότοποι, τα πεύκα και οι 
ελαιώνες έχουν στερηθεί το καταπράσσι-
νο, θαλερό τους χρώμα, έχουν απομείνει 
καφεκόκκινοι ή σταχτόμαυροι.
Η δολοφονική πορεία της φωτιάς δεν 
εξαίρεσε ούτε τον γραφικό οικισμό του 
Αγίου Νικολάου. Τουλάχιστον σεβάστη-
κε το εμβληματικό, γιγάντιο πουρνάρι 
στη ρεματιά και δίπλα του την «Νεράϊ-
δα», του Παντελή Μεϊμέτη και του 
Αντώνη Δαμιανάκη. Είναι μια από τις 
κορυφαίες γευστικές γωνιές, που έχουμε 
μέχρι τώρα συναντήσει στην Ελλάδα.
Οι φίλοι μας ανοίγουν τις αγκαλιές τους, 
τσουγκρίζουμε τα ποτήρια μας με ρακές, 
γευόμαστε για άλλη μια φορά τα μονα-
δικά μεζεδάκια και στο τέλος τις γλυκές 
δημιουργίες, που θα ζήλευαν και τα κα-
λύτερα ζαχαροπλαστεία της Ελλάδας.
Παρά την συνολική καταστροφή του 
ελαιόκαρπου και των ελαιώνων τους και 
παρά την φοβερή δυσπραγία των και-
ρών, οι φίλοι μας διατηρούν την αισιο-
δοξία και το χαμόγελό τους, εξακολου-
θούν να είναι οι μαχητές, που ήταν σ’ 
όλη τη διάρκεια της ζωής τους.
Οι βραδινές ώρες μάς βρίσκουν στο Κιν-
στέρνα. Η πανσέληνος του Οκτώβρη χαϊ-
δεύει με απαλό φως τις σιλουέττες των 
δέντρων και των κτιρίων, μεταμορφώνει 
σε ασημένια λεωφόρο την γαληνεμένη –
μετά την πρωινή φουρτούνα- επιφάνεια 
του Μυρτώου.

και στρέφουμε προς το εσωτερικό. Ξαπο-
σταίνουμε για λίγο στην θέση Αη-Δρά-
μης, με χαρακτηριστικό τηλεγραφόξυλο. 
Ήδη το μονοπάτι ανηφορίζει, πετρώδες 
και κακοτράχαλο μεν αλλά όχι εχθρικό.
13:30 Με ομαλό πια μονοπάτι φτάνου-
με σε αιωνόβια ελιά με κόκκινο σημάδι 
στον γιγάντιο κορμό. Η διαδρομή είναι 
πια ξεκούραστη και ευχάριστη, με χορτα-
ριασμένα ξέφωτα και θαμνώδη βλάστη-
ση πυκνή.
13:45 Σε 4 ώρες και 20’ συνολικά (χωρίς 
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Από τα Κουλέντια στον Άγιο Στέφανο

Τα Κουλέντια(1) είναι ένας γραφικός 
οικισμός, που αναπτύσσεται αμφιθε-

ατρικά στις ανατολικές πλαγιές της Αλώ-
νας(2). Το χωριό διασχίζει ένας επαρχι-
ακός δρόμος, που συνδέει την Μονεμβα-
σιά με την Νεάπολη και το δυτικό τμήμα 
της Χερσονήσου του Μαλέα. Χτισμένο 
σε μέσο υψόμετρο 500 μέτρων το χωριό 
αγναντεύει κάθε πρωί τον ήλιο που ανα-
δύεται από τον ορίζοντα του Μυρτώου.
Μια συνδυασμένη διαδρομή από μονο-
πάτι και χωματόδρομους μπορεί να απο-
τελέσει μια πεζοπορική πρόταση από τα 
Κουλέντια ως τον Άγιο Στέφανο και στη 
συνέχεια στο Κινστέρνα. Η αφετηρία της 
διαδρομής βρίσκεται στον κεντρικό δρό-

μο των Κουλεντίων, σε υψόμετρο 510 
μέτρων. Το μικρό εσωτερικό μονοπάτι 
κατηφορίζει κοντά από την καμαροσκέ-
παστη οθωμανική κρήνη με μαρμάρινη 
επιγραφή. Η πορεία είναι δύσβατη σχε-
τικά, ανάμεσα από παλιά αλλά και εγκα-
ταλελειμμένα σπίτια. Μετά τα τελευταία 
σπίτια του χωριού το μονοπάτι γίνεται 
χωμάτινο και εισχωρεί σε πυκνό δάσος 
όπου κυριαρχούν τα σφενδάμια. Η κλίση 
γίνεται πολύ απότομη και τα πυκνά φυλ-
λώματα των δέντρων κρύβουν το φως.
Στη συνέχεια το μονοπάτι κατευθύνεται 
βόρεια και, 760μ. μετά την αφετηρία, συ-
ναντάει χωματόδρομο κοντά στην κτιστή 
Κρυόβρυση, δυστυχώς χωρίς νερό. Μετά 
από λίγο ο χωματόδρομος περνάει πάνω 
από μια, εντυπωσιακών διαστάσεων και 

(1) Τα Κουλέντια μετά το 1955 απέκτησαν νέα ονομασία «Ελληνικό» η οποία, ωστόσο, έμεινε στα 
χαρτιά, αφού σχεδόν κανείς δεν την χρησιμοποιεί.
(2)  Η Αλώνα είναι μια κορυφή ύψους  621 μέτρων, που καταλαμβάνει το δυτικό τμήμα του ορεινού 
όγκου του Κούνου.

Χτισμένα στις πλαγιές της Αλώνας τα Κουλέντια, είναι ένας γραφικός,  αμφιθεατρικός 
οικισμός, που από υψόμετρο 500 μέτρων αγναντεύει το Μυρτώο.
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ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής, αγροτική 
έπαυλη. Είναι μια οθωμανική κατοικία 
του 1760, που από το 1930 ανήκει  στην 
οικογένεια Σγαρδέλη. Ο εξωτερικός σο-
βάς του σπιτιού ακολουθεί την τεχνοτρο-
πία των «ένθετων λίθων», με χρήση βό-
τσαλων από την κοντινή ρεματιά. Η ίδια 
τεχνοτροπία έχει χρησιμοποιηθεί και στο 
Κινστέρνα,  με κεραμίδι από την ευρύτε-
ρη περιοχή. Για λόγους προστασίας η κα-
τοικία είχε χαμηλές πόρτες και τέσσερις 
διπλές πολεμίστρες.
Σφενδάμια και πανύψηλα πλατάνια, 
αριές, βαλανιδιές και κουμαριές, γέρικα 
ελιόδεντρα, πουρνάρια, λεμονιές και χα-
ρουπιές. Και ακόμα, κελάρυσμα νερού 
από την αθέατη κοίτη της ρεματιάς, σφυ-
ρίγματα κοτσυφιών και γλυκές φωνές 
από μικροπούλια. Τα κυκλάμινα είναι 
παντού, ομορφαίνουν το κάθε βήμα. Εί-
ναι ένας αυθεντικός φυσικός παράδει-
σος, μακρυά από τους θορύβους της αν-
θρώπινης παρουσίας.
Μετά το κεντρικό ρέμα  Μπαμπανή, το 
μονοπάτι διασχίζει  ένα μικρότερο ρέμα, 
αφήνει αριστερά την διακλάδωση μικρού 
μονοπατιού που οδηγεί σε νερόμυλο και 
περνάει από μια χαρακτηριστική μεγάλη 

Ποικίλα δέντρα και θάμνοι, λαίμαργοι 
κισσοί και ζωηρόχρωμα κυκλάμινα 
δημιουργούν εικόνες απαράμιλλης 
ομορφιάς.
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πέτρινη πλάκα. Στη συνέχεια η πορεία 
ακολουθεί το πυκνό δίκτυο χωματόδρο-
μων ανάμεσα σε ελαιώνες,  μετά συνα-
ντάει και πάλι το ρέμα Μπαμπανή. Από 
το σημείο αυτό υπάρχει η δυνατότητα 
διάσχισης του ρέματος σε τοπίο ιδιαίτε-
ρου φυσικού κάλλους, με μικρές τεχνικές 
δυσκολίες καταρρίχησης.
Η διαδρομή με την χαρακτηριστική σή-
μανση Π10 συναντάει διαδοχικά μικρά 
μονοπάτια και χωματόδρομους για να κα-
ταλήξει, μετά από πορεία 6.520 μέτρων 
στο Ηρώο του Άγιου Στέφανου. Μερικές  
εκατοντάδες μέτρα μετά φτάνουμε στο 
Κινστέρνα, τον τελικό μας προορισμό.

Ευχαριστούμε θερμά:

-Το εκπληκτικό ξενοδοχειακό συγκρότη-
μα ΚΙΝΣΤΕΡΝΑ και προσωπικά τον κ. 
Σγαρδέλη για την φιλοξενία και την μο-

ναδική  εμπειρία της διαμονής.
-Τους καλούς μας φίλους Παντελή και 
Αντώνη στην ταβέρνα-εστιατόριο ΝΕ-
ΡΑΪΔΑ, στον Άγιο Νικόλαο Νεάπολης, 
για την συντροφικότητα και τις τόσο ιδι-
αίτερες γευστικές στιγμές.
-Τον Γιάννη  Μαρουλάκο και την οι-
κογένειά του στον Άγ. Νικόλαο Μο-
νεμβασιάς, για την περιποίηση και την 
θαυμάσια κουζίνα τους στο εστιατόριο 
«Παραδοσιακό».
-Τέλος, για πολλοστή φορά οφείλουμε να 
ευχαριστήσουμε τον αγαπητό μας συ-
νοδοιπόρο Χρήστο Παναγιωτόπουλο, 
ορειβάτη, σπηλαιολόγο και –πάνω απ’ 
όλα- φυσιολάτρη, όχι μόνο για τις πολύ-
τιμες βοήθειές του  απέναντί μας αλλά 
και γιατί, με το συνολικό του έργο, εκπέ-
μπει μηνύματα φυσιολατρίας, ανιδιοτέ-
λειας και  -εν τέλει- πατριωτισμού προς 
Πολιτεία, Ιδιώτες και Φορείς.

Η επιβλητική, πετρόχτιστη οθωμανική κατοικία του 1760, έξοχα αναπλασμένη από την 
οικογένεια Σγαρδέλη, προσθέτει την δική της αρχοντική πινελιά μέσα στην γενναιόδωρη 
φύση του φθινοπώρου.
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ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Δήμος Μονεμβασιάς: τηλ. 27323 60500

ΧΡΗΣΙΜΟΣ ΧΑΡΤΗΣ: Δ. Μονεμβασιάς. Πεζοπορικές Διαδρομές 1:25.000, έκδ. 
2014. Έχει αποτυπωθεί η πλήρης διάνοιξη του μονοπατιού του Αγ. Φωκά.

ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΑΓ. ΦΩΚΑΣ – ΣΠΗΛΑΙΟ ΚΑΣΤΑΝΙΑΣ

Αφετηρία: όρμος Αγ. Φωκά, υψ.0μ.
Τερματισμός: Σπήλαιο Καστανιάς, υψ.110μ.
Υψομ. Διαφορά: 110μ.
Σήμανση: Αραιή
Δυσκολία: 1-3
Κατάσταση : Μονοπάτι: 9.187μ.
Έδαφος: Χωμ/δρομος: 242μ. Ασ/δρομος: 165μ.
Συνολικό μήκος: 10.224μ.
Χρόνος: ± 4 ώρες.

ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΚΟΥΛΕΝΤΙΑ - ΑΓ. ΣΤΕΦΑΝΟΣ

Αφετηρία: Κουλέντια (Ελληνικό)
Τερματισμός: Άγ. Στέφανος
Υψομ. Αφετηρίας: 510μ. / Υψομ. Τερματισμού: 70μ.
Υψομ. Διαφορά: -440μ.
Σήμανση: Αραιή
Δυσκολία: 1-2
Κατάσταση: Μονοπάτι: 1909μ.
Έδαφος:Χωμ/δρομος: 4.507μ.  Ασ/δρομος: 102μ.
Σύνολο διαδρομής: 6.518μ.
Χρόνος: ± 3 ώρες.

Τμήμα από τον χάρτη Πελοπόννησος 1:200.000  των εκδόσεων TERRAIN. 
www.terrainmaps.gr

Μονοπάτι Αγ. Φωκάς - Καστανιά . Σχεδ. από Ελλ. Πανόραμα.

TERRAIN

Καστέλια

Κακό Λαγκάδι



ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ ΖΗΣΤΕ ΜΙΑ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

Το διεθνώς βραβευμένο Kinsterna Hotel δια-
κρίθηκε πρόσφατα από το TripAdvisor, την με-
γαλύτερη και εγκυρότερη πλατφόρμα κριτικής 
ξενοδοχείων, λαμβάνοντας το “Certificate of 
Excellence 2015”.

Το Kinsterna Hotel είναι ένα βυζαντινό αρχο-
ντικό που αποκαταστάθηκε με απόλυτο σεβασμό 
στην ιστορική του διαδρομή, προκειμένου να 
αποτελέσει έναν ολοκληρωμένο οικισμό που θα 
περιλαμβάνει το κεντρικό αρχοντικό και τα γύρω 
σπίτια. Παράλληλα, αναβιώνει πολυάριθμες 
δραστηριότητες που πραγματοποιούνταν στο 
παρελθόν ώστε να είναι αυτόνομο και αυτάρκες, 
χάρη στην παραγωγή προϊόντων ιδιωτικής ετι-
κέτας, όπως κρασί, εξαιρετικό παρθένο ελαιόλα-
δο, ελιές,  τσίπουρο, κ.α.

Το συγκρότημα αναπτύσσεται αμφιθεατρικά στις 
καταπράσινες απολήξεις του Πάρνωνα, με μονα-

δική θέα στο Βράχο του Κάστρου της Μονεμβά-
σιας και την γαλάζια απεραντοσύνη του Μυρτώου 
πελάγους, το βυζαντινό αρχοντικό προσφέρει 
μοναδικά δωμάτια και σουίτες, αυτόνομες κα-
τοικίες και 2 καταπληκτικές βίλες που σμίγουν 
μαγικά με τους αμπελώνες, τους υπεραιωνόβι-
ους ελαιώνες και πορτοκαλεώνες, τους επιβλη-
τικούς  ευκαλύπτους και τα αγέρωχα κυπαρίσ-
σια, μέσα σε ένα κτήμα έκτασης 70 στρεμμάτων.  
Το αρχοντικό διοργανώνει επίσης διάφορες δρα-
στηριότητες ιστορικού, πολιτιστικού και αθλητι-
κού χαρακτήρα που είναι  ειδικά σχεδιασμένες 
για τους επισκέπτες που επιθυμούν να γνωρί-
σουν καλύτερα την περιοχή και την ιστορία του 
αρχοντικού.

Καθ’όλη τη διάρκεια του έτους, το Kinsterna 
προτείνει μια ποικιλία εμπειριών, όπως η 
περιήγηση του ιστορικού αρχοντικού, πεζοπορία 
στα μονοπάτια των αμπελώνων και της γύρω 
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Kinsterna Hotel 
Άγιος Στέφανος, Μονεμβάσια
Τ 27320 66300, F 27320 66116
E info@kinsternahotel.gr 

www.kinsternahotel.gr

περιοχής, βόλτα με το άλογο ή το γαϊδουράκι 
μας, γευσιγνωσία κρασιών, ψήσιμο ψωμιού 
στον παλαιό πέτρινο ξυλόφουρνο, μαθήματα 
μαγειρικής, ύφανση στον ξύλινο αργαλειό ή 
ακόμα και ψάρεμα! 

Οι επισκέπτες του έχουν επίσης τη δυνατότητα 
να συμμετάσχουν σε εποχιακές δραστηριότη-
τες που είναι στενά συνδεδεμένες με το κτήμα 
του αρχοντικού, όπως ο τρύγος των αμπελιών 
και το πάτημα των σταφυλιών στο παραδοσι-
ακό πατητήρι για την παραγωγή κρασιού και 
τσίπουρου, στην παρασκευή χειροποίητου σα-
πουνιού ή στο μάζεμα των ελιών για την παρα-
γωγή εξαιρετικά παρθένου ελαιόλαδου.

 Το Kinsterna Hotel αποπνέει  μια νέα διάσταση 
στην έννοια της πολυτέλειας. Οι μαγικές βρα-
διές συντροφιά με ένα ποτήρι κρασί από τους 
ιδιωτικούς αμπελώνες του δίπλα στη βυζαντι-
νή στέρνα, οι μοναδικές γεύσεις εμπνευσμένες 
από την Ελληνική- Μεσογειακή κουζίνα, όπου 
κυριαρχεί η χρήση εκλεκτών τοπικών προϊό-
ντων αναδεικνύοντας παράλληλα τα προϊόντα 
από το εύφορο κτήμα του αρχοντικού, οι πα-
ραδοσιακές συνταγές που περιλαμβάνονται στο 

Ελληνικό Πρωινό του, η εντυπωσιακή πισίνα 
με τους ιδιωτικούς χώρους χαλάρωσης και το 
ατμοσφαιρικό Kinsterna Spa με τους έμπει-
ρους θεραπευτές και τις signature θεραπείες 
ενισχύουν την εμπειρία διαμονής και δικαιολο-
γούν απόλυτα  τη διάκριση του Kinsterna Hotel 
στην Hot List 2011 του έγκυρου Conde Nast 
Traveler, ως ένα από τα 65 καλύτερα ξενοδο-
χεία στον κόσμο!
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ΑΝΔΡΟΜΙΔΑΣ
Χειροποίητα καπνιστά αλλαντικά

Ο παραδοσιακός τρόπος 
καπνίσματος βρίσκεται στο κέντρο 
της διαδικασίας παραγωγής 
των περίφημων καπνιστών 
αλλαντικών Ανδρομιδάς. Όλα 
τα προϊόντα είναι χειροποίητα, 
καπνίζονται φυσικά, με ξύλα 
ελιάς που τους δίνουν μια 
ελαφριά φυσική αίσθηση 
καπνού, και παράγονται αυστηρά 
από χοιρινά της Λακωνίας. Η 
οικογενειακή επιχείρηση, που 
περιλαμβάνει και κρεοπωλείο, 
λειτουργεί από το 1981 και στο 
εργαστήριό της παρασκευάζει 
σύγκλινο Μονεμβασιάς με 
αρώματα από κρασί, δάφνη και 
μπαχαρικά, καπνιστό μπέικον 
και τρεις τύπους λουκάνικων 
αρωματισμένων με βότανα: 
χωριάτικο καπνιστό λουκάνικο 
Μονεμβασιάς με θρούμπι, 
λουκάνικο πορτοκαλιού με 
φλούδες πορτοκαλιού και θυμάρι 
και λουκάνικο «σχάρας» με 
ρίγανη. Προϊόντα: καπνιστά, 
σύγκλινο, μπέικον, λουκάνικα

Μονεμβασιά, Λακωνία, 
Τ: 27320 53105
andromidasn@yahoo.gr

ΜΟΡΕωΣ ΗΔΙΣΤΑ
ΑΜυγΔΑΛωΤΑ  ΧΑΡΑΜΗ

Η οικογένεια Χαραμή από 
το 1958, στηριγμένη σε 
παλιές συνταγές της γιαγιάς 
παρασκευάζει τα αμυγδαλωτά 
της, με τη λεπτεπίλεπτη γεύση 
και με τα ίδια αγνά, παραδοσιακά, 
Ελληνικά υλικά, συνεχίζοντας την 
οικογενειακή παράδοση της τέχνης 
του αμυγδαλωτού. Δαγκώνοντας 
ένα αμυγδαλωτό, μία ιστορία, ένας 
μύθος, ένα άρωμα από γεύσεις 
του παρελθόντος αναλλοίωτες, 
θα σας πλημμυρίσουν με ευωδία 
μοναδική. Στα παλιά τα χρόνια 
όταν οι νεραντζιές χάριζαν τον 
ανθό τους, το μοναδικό καζάνι 
απόσταξης στο κάστρο της 
Μονεμβασιάς σεργιάνιζε από σπίτι 
σε σπίτι προσφέροντας το πολύτιμο 
ανθόνερο στις νοικοκυρές. Μία 
ευωδία πλημμύριζε το κάστρο 
που μοσχοβολούσε από μακριά 
ανθόνερο. Αμυγδαλιές φορτωμένες 
με μύγδαλα, έδιναν απλόχερα τη 
«φυρανιά» τους χαρίζοντας την 
ψυχή στο αμυγδαλωτό και στο 
γλυκό κουταλιού μυδγαλάκι της 
Μονεμβασιάς.

Μονεμβασιά, Λακωνία, 
Τ: 2732061040

www.amygdaloto.gr

[ ΠρΟΤΑΣΕιΣ ΑΠΟ ΜΟνΕΜβΑΣιΑ ]
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ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ LAzArETo 

Λόγω της θέσης του, σε απόσταση 
μόλις 800 μ. από την Πύλη του 
Κάστρου, το Ξενοδοχείο Λαζαρέτο 
αποτελεί ιδανικό ορμητήριο για 
την επίσκεψη και την περιήγησή 
σας στο παραμυθένιο Κάστρο της 
Μονεμβασιάς, ενώ παρέχει άνετη 
πρόσβαση και δωρεάν στάθμευση.
Ελάτε στο Ξενοδοχείο Λαζαρέτο για 
να νιώσετε την άμεση επαφή με τη 
θάλασσα και να αφεθείτε στο γλυκό 
της νανούρισμα, να απολαύσετε το 
πλούσιο πρωινό ή τον καφέ σας στη 
μεγάλη πλακόστρωτη αυλή κάτω 
από τη σκιά των πεύκων ή στην 
ανοιχτή στο πέλαγος ιδιωτική σας 
βεράντα, να κάνετε τον περίπατό 
σας στον φροντισμένο κήπο, τους 
αμπελώνες και το μποστάνι του 
κτήματος, να ανηφορίσετε στο 
παρατηρητήριο για να θαυμάσετε 
την πιο εντυπωσιακή άποψη της 
γέφυρας που έδωσε το όνομά 
της στην Μονεμβασιά και να 
χαλαρώσετε πίνοντας το ποτό σας 
κάτω απ’ το φως του φεγγαριού με 
το βλέμμα να χάνεται στην θάλασσα. 
Το Λαζαρέτο προσφέρεται τόσο για 
ρομαντικές αποδράσεις όσο και για 
οικογενειακές διακοπές.

Μονεμβασιά, Λακωνία, 
Τ: 27320 61991, 3, 4  
info@lazareto.gr

www.lazareto.gr

mATEoS CAfE 

Το Καφέ – Μεζεδοπωλείο Ματθαίος 
βρίσκεται στο γραφικό λιμανάκι 
της νέας πόλης της Μονεμβασιάς 
ακριβώς δίπλα στη θάλασσα. 
Είναι ανοικτό όλη τη μέρα και 
μπορείτε να απολαύσετε από το 
πρωινό, μέχρι ουζάκι με ποικιλία 
θαλασσινών. Σερβίρονται πολλά 
πιάτα θαλασσινών, απ’ τα οποία 
ξεχωρίζουν το χταποδάκι και το 
καλαμάρι στα κάρβουνα, ο γαύρος 
μαρινάτος και η καπνιστή πέστροφα 
και σολωμός από τις πηγές 
Ταϋγέτου, ενώ για τους λάτρεις 
του ούζου, αλλά και της μπύρας, 
διαθέτουμε τη μεγαλύτερη ποικιλία, 
με παραπάνω από 150 ετικέτες 
ποιοτικής εισαγόμενης μπύρας 
ιδιαίτερα από το βέλγιο και μεγάλη 
ποικιλία από ούζο και τσίπουρο. 
Και για τους λάτρεις αθλητικών 
γεγονότων έχουμε οθόνη υψηλής 
ανάλυσης. Για την παρασκευή 
των εδεσμάτων χρησιμοποιούνται 
βιολογικά προϊόντα ενώ το λάδι 
και το ξύδι είναι παραγωγή της 
οικογένειας.
 
Μονεμβασιά, Λακωνία, 
Τ: 27320 61356, 6957 200686 
mathaiosp@hotmail.com
http://mateos.gr/el
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Ταβέρνα Παραδοσιακό

Aγ. Νικόλαος Βοΐων | Νεάπολη | Λακωνίας
Τηλ. 27320 53430 

Άγιος Νικόλαος. Οικισμός στα δυτικά της διάσημης Μονεμβασιάς, χτισμένος σε υψόμετρο 
250 μέτρων, ανάμεσα σε αμπελάκια και ελαιώνες . Στην πλατειούλα του χωριού δεσπόζει, με 
περίτεχνη αρχιτεκτονική, ο βυζαντινός ναός του Αγίου Νικολάου, του 11ου αιώνα. Απέναντι 
ακριβώς βρίσκεται μια ιδιαίτερη γευστική γωνιά: η ταβέρνα «Παραδοσιακό», της οικογένειας 
Μαρουλάκου. Μας υποδέχονται με εγκαρδιότητα η Αγγελική και ο γιάννης Μαρουλάκος.

Με την ζεστασιά του τζακιού τον χειμώνα ή με την δροσούλα της πλατείας το καλοκαίρι, 
η αίσθηση είναι πάντα ίδια: παραδοσιακές σπιτικές γεύσεις με απολύτως αγνά υλικά: 
εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο από τους οικογενειακούς ελαιώνες, τυρί, μυζήθρα και πατάτες 
παραγωγής του Γιάννη, ντόπιο μέλι, χωριάτικα αυγά και άγρια χόρτα από τους αγρούς της 
περιοχής. Με τέτοιες πρώτες ύλες μαγειρεύονται τα παραδοσιακά πιάτα, όπως ο κόκορας 
κρασάτος, τα «Τσαΐτια» και οι «Γκόγκες», τα ντόπια κρεατικά και οι πίτες, οι λαχταριστές 
ομελέττες με άγρια σπαράγγια.

Τελικά, είναι αληθινή ανακάλυψη για τους περιηγητές ο Άγιος νικόλαος και ευχάριστη 
αποκάλυψη για τους γευσιγνώστες η ταβέρνα Παραδοσιακό. Αξίζει οπωσδήποτε μια μικρή 
παράκαμψη στα ηπειρωτικά της  Μονεμβασιάς.

Λειτουργεί : Καθημερινά όλο το χρόνο
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Άγιος Νικόλαος Βοΐων. Οικισμός αμφιθεατρικός  στα ενδιάμεσα 
ψηλώματα της Νεάπολης Λακωνίας και του θρυλικού Κάβο 
Μαλιά. Στην δροσερή ρεματιά του χωριού, στη σκιά ενός γιγάντιου 
πουρναριού, φωλιάζει η «Νεράϊδα». Η ταβέρνα, που δέκα χρόνια τώρα, 
παράγει γευστικό πολιτισμό.
Υπεύθυνοι γι’ αυτό είναι ο Παντελής Μεϊμέτης κι ο Αντώνης 
Δαμιανάκης. Οι άνθρωποι, που έχουν άρρηκτα συνδέσει το όνομά 
τους με την Ελαφόνησο και την Παραλία του Σίμου, μια από τις 
διασημότερες παραλίες της Μεσογείου. Εκεί, στην κατάλευκη αμμουδιά 
με τα τυρκουάζ νερά, είχαν στήσει τον «Χαβά του Παντελή», την 
Καντίνα-θρύλο στα πέρατα του κόσμου. Και στην νεράϊδα, οι δύο 
φίλοι, συνεχίζουν την ίδια παράδοση στην άψογη εξυπηρέτηση, στις 
πρωτότυπες γεύσεις, στην εξαιρετική ποιότητα υλικών.
Ξυλόσομπα τον χειμώνα και δροσερό μπαλκόνι το καλοκαίρι, σπιτικό 
ψωμί και Κρητική ρακή. Μετά, τι να πρωτοδιαλέξει κανείς! Χοχλιοί 
στιφάδο και κότσι μελωμένο στο φούρνο, γιαουρτομεζές με μελιτζάνα και 
κατσικάκι στη λαδόκολλα με θυμάρι, τσαΐτια και χουνκιάρ μπεγερντί.
Η  ίδια αμηχανία επιλογής και στα γλυκά. Προφιτερόλ και Εκμέκ 
κανταΐφι με κατσικίσιο γάλα, Σεράνο και Παγωτό βανίλια, πειρασμοί 
που είναι  αδύνατον να μην υποκύψει κανείς.
Δεν είναι τυχαίο που η νεράϊδα, αν και στην άκρη της Ελλάδας, 
δημιουργεί φίλους διαχρονικούς και φανατικούς.
Λειτουργία: Καλοκαίρι καθημερινά. Χειμώνα: Αργίες, Παρασκευή έως 
Κυριακή. 15ήμερα Πάσχα και Χριστούγεννα.

Aγ. νικόλαος βοΐων | νεάπολη  | Λακωνίας
Τηλ. 27340 31227 & 6932 656834

www.neraida.com.gr

Ταβέρνα Νεράιδα


